

# Dni detskej knihy 2023 v Tekovskej knižnici v Leviciach

Tekovská knižnica v Leviciach zorganizovala v dňoch 23. - 25.5.2023 prestížne celoslovenské podujatie 40. ročník festivalu kníh pre deti a mládež Dni detskej knihy 2023. Záštitu nad jeho konaním prevzal predseda Nitrianskeho samosprávneho kraja Ing. Branislav Becík, PhD. Odborným garantom festivalu je Bibiana – medzinárodný dom umenia v Bratislave a Centrum detskej literatúry, čítania a slovenskej sekcie IBBY. Podujatie uvedeného formátu sa koná každý rok v inom sloven-

skom meste a deje sa tak na podnet medzinárodnej organizácie UNESCO Únie kníh pre deti a mládež IBBY. Únia vysieľa všetkým deťom na svete posolstvo deťom. Autorom tohto ročného posolstva „Som kniha, čítaj ma“ je Vangelis Iliopoulos.

Hlavným cieľom festivalu je motivovať deti k čítaniu a pravidelnej návšteve knižnice, bezprostrednému sprístupneniu knihy v jej tlačenej forme a zároveň vytvoriť príležitosť k osobnému spoznávaniu autorov, ilustrátorov a vydavateľov. V Leviciach sa počas troch

dní mali možnosť deti a mladí ľudia stretnúť s významnými osobnosťami slovenskej literatúry priamo na základných a stredných školách v meste a v jej blízkom okolí, ako aj na slávnostnom otvorení festivalu, či na záverečnom galaprograme. Počas festivalu boli sprístupnené dve výstavy Bibiany, ktoré môžu používatelia služieb knižnice navštíviť do 20.6.2023 v priestoroch oddelenia literatúry pre deti a to Najkrajšie knihy Slovenska 2021 a Naša a svetová Klára Jarunková. Súčasťou festivalu bol aj celoslovenský

odborný seminár pre pedagógov, knihovníkov, vychovávateľov a záujemcov o prácu s deťmi.

Počas historického konania festivalu sa už stalo dobrou tradíciou, že spisovateľom a ilustrátorom, ako aj ďalším hosťom chce organizátor predstaviť to najvzácnejšie, čo v meste jeho konania má. Hostí privíta na oficiálnej pôde mesta jeho najvyšší predstaviteľ. Na pôde Mesta Levice prijali v prvý deň spisovateľov a ilustrátorov, ako aj ďalších hostí, zástupcovia primátora mesta Mgr. Peter Benček, Ing. Matej Haško a člen komisie vzdelávania a mládeže MsZ PhDr. Roman Salinka. Po dopoludňajších stretnutiach na školách bola v druhý deň konania festivalu pripravená návšteva kultúrnych a historických pamiatok mesta Levice a stálych expozícií Tekovského múzea. História Levického hradu ponúkla účastníkom festivalu literárne randevú spojené s čítaním priamo na hradnom nádvorí a spoločným stretnu-



Otvorenia DDK 2023 sa zúčastnili významní predstavitelia NSK a Mesta Levice

tím s pracovníkmi knižnice v Rotunde Levického hradu. Po skorom rannom vstávaní a absolvovaní maratónu stretnutí s deťmi a študentami stredných škôl sa prišli hostia rozlúčiť s množstvom detí do kinosály CK Junior, kde bol pripravený program hlavne pre deti. Čakala tu na nich bábková eko inscenácia divadla TUŠ, ktorá vznikla na motívy rovnomennej knihy spisovateľa Jána Uličianskeho Pán nápad zachraňuje svet. Zážitkové vnímanie literárneho diela zavŕšil sprostredkovaným pozdravom samotný autor. Postupne sa k jeho audiovizuálnemu obrazu pridávali na pódium aj

ďalší spisovatelia a ilustrátori, za ktorých sa s deťmi rozlúčil vedúci Centra detskej literatúry, čítania a Sk IBBY Mgr. Juraj Šebesta, PhD. Organizácia tak náročného projektu by nebola možná bez ústretovosti NSK, Mesta Levice, poslancov MsZ, riaditeľov a pedagógov škôl, mediálnych partnerov, účinkujúcich, podporovateľov a priateľov knižnice a bez finančnej podpory, za ktorú v mene našich čitateľov ďakujeme. Festival Dni detskej knihy 2023 v Leviciach podporil z verejných zdrojov Fond na podporu umenia, Nitriansky samosprávny kraj, (Pokračovanie na 8. strane)



Záverečný galaprogram DDK 2023

(Dokončenie zo 4. strany)

Mesto Levice, Slovenská asociácia knižníc, Spolok slovenských knihovníkov a knižníc, NO Anny Vydrovej.

## Autorské stretnutia na školách

Motivovať a viesť deti k čítaniu, k spoznávaniu kníh a ich autorov, vzbudzovať záujem detí o získanie nových podnetov a zážitkov z kníh. To je hlavným cieľom organizovania množstva stretnutí spisovateľov a ilustrátorov s deťmi a študentami priamo na školách. Festival kníh pre

deti a mládež túto možnosť osobných stretnutí doprial naplno. Knižnica deťom ponúkla odbornú pomoc, aby sa mohli na besedy pripraviť a dozvedieť sa o autorovi, či ilustrátorovi, ktorý navštívi ich školu, čo najviac. Zostavila ich bibliografické profily, vydala v tlačenej verzii a v dostatočnom predstihu ich uverejňovala aj na sociálnych sieťach knižnice. Stretnutia ponúkali predovšetkým zážitky z rozprávania, prezentovania kníh, z autorských čítaní, či dokonca spievania. FB profily z besied svedčia o tom, že sa deti, študenti, ale

aj ich hostia, predovšetkým bavili. Emócie zo stretnutí sa u detí prejavili hlavne na záverečnom galaprograme, kde sa deti rozbehli k „svojmu autorovi“, vyobjímali ho, chceli sa s ním odfoťiť a rozlúčiť.

Ako uviedli pracovníčky oddelenia literatúry pre deti Pavlíková, Šimeghová, Kaja-



Iryna Zelyk v objatí detí po autorskej besede



Ilustrátorka Hedviga Gutierrez a spisovateľka Kristína Baluchová

bová: „Aj my knihovníčky z oddelenia literatúry pre deti, sme mali možnosť zažiť dni plné pozitívnych emócií, nadšenia, nového poznania, ale aj pracovného nasa-

denia. Počas týchto dní sme mali možnosť spoznať mnoho zaujímavých osobností, spisovateľov, ilustrátorov a lektorov. Výsledkom týchto dní sú pozitívne ohlasy detí a

pedagógov, ale aj spokojnosť našich hostí. Prijemným prekvapením pre nás bolo, keď dieťa objalo pani spisovateľku Martu Hlušíkovú a ďakovalo jej, že ju spoznalo. Počas záverečného galaprogramu deti vykrikovali mená spisovateľov. Dievčatko z davu kričíc: Iryna, Iryna, kde si? a hľadala svoju obľúbenú spisovateľku. Pani učiteľka Gáfríková, Matejevová, Fábryová a Kotrašová nám osobne v mene detí, aj vo svojom, ďakovali za úžasné besedy strávené so spisovateľmi a ilustrátormi. Deti prichádzajú do knižnice a pýtajú si knihy od spisovateľov, ktorých spoznali na besede“.

PhDr. Vlasta Kollárová,  
foto archív TK



Ilustrátor Miroslav Regitko na stretnutí s deťmi



Ilustrátor Martin Kellenberger a spisovateľka Marta Hlušíková